

黎楠摄

文化  
观察

WEN HUA GUAN CHA

## 宝鸡工业旅游新视野

本报记者 麻雪

在凤翔的西凤酒厂,游客可以了解西凤酒的制作全过程,探秘西凤酒最神奇的储酒容器——大酒海,看几千、几万瓶西凤酒在整洁的生产线上“奔忙”,被工人们精细查验、套盖、打包等,然后成为人们日常买到的西凤酒;在陇县的和氏乳业工厂游览,看几十只奶山羊在转盘上同时挤奶,现场品尝多种口味的羊奶粉……这些参观游览体验可谓新奇,且十分贴近我们的日常生活,这便是工业旅游的魅力。与游山水、访古迹、看美景不同,能感受到另一番旅游的新体验。

工业旅游,是人类工业文明与旅游产业的完美融合,是旅游业的重要组成部分,以工业生产过程、工厂风貌、工人工作场景及企业文化等吸引游客,作为一种高品质的旅游方式,以独特的魅力越来越受到人们的青睐。近年来,国内工业旅游不断兴起,成为旅游市场的一个热词。

不久前,《陕西日报》刊出的文章《工业旅游的春天》中提到“近年来,陕西省工业旅游发展方兴未艾”,宝鸡的工业旅游同样如此,在文章中,就提到我市有多个工业旅游点。

近日,记者从宝鸡市文化和旅游局获悉,今年我市又新增3个“入选国家级、省级工业旅游示范基地推荐名录”的工业旅游点,至此我市已有13个工业旅游示范基地。

## 看生产线上的“神奇”产出

不久前,西凤集团举办了以“创新文化表达赋能产业发展”为主题的西凤酒文化研讨暨专家聘用仪式。其间,不少专家点赞西凤酒“工业旅游景区”。

记者了解到,西凤酒工业旅游项目早在2008年被评定为“首批全国工业旅游示范点”。2021年,西凤酒酿制技艺被列入国家第五批非物质文化遗产名录,同时西凤酒酿酒旧址荣膺国家第五批工业遗产名单。近年来,围绕公司文旅产业发展战略规划,依托西凤文化资源和“一带一路”区位优势,以“双遗产”和酒海文化等重大成果为契机,打造国家级白酒特色旅游目的地。

一滴西凤酒,半部华夏史。在西凤酒工业旅游园区,游客们能看到传统技艺与现代科技相结合的现代化酿造车间,感受到三千年无断代传承的酿造技艺和源远流长的历史文化。

6月7日一大早,和氏乳业集团工业旅游相关负责人张菊,又开始忙碌地接待游客。张菊向记者介绍说,和氏乳业是宝鸡市首批工业旅游示范基地、国家3A级旅游景区,游客可参观先进的智能化挤奶设备,体验“全程冷链运输,两小时加工成奶粉”的神奇。“从今年3月开始,每天要接待六七批游客,每批游客平均60多人。旅游行业的复苏非常明显。”张菊忙碌又微笑地说。

是的,工业旅游让宝鸡旅游更丰富,提供了更多“旅游+”“工业

+”的“1+1>2”的效能!

记者了解到,从2020年起,我市开始工业旅游示范基地、工业遗产旅游基地遴选,每年如此,已经成为常态化的工作。

截至目前,我市有西凤酒厂、和氏乳业、农夫山泉、森宝蜂业、宝鸡卷烟厂、蒙牛乳业、吉利汽车等13家入选国家级、省级工业旅游示范基地推荐名录的工业旅游点。还有长乐源抗战工业遗址、凤县灵官峡宝成铁路遗址、红光沟航天精神文化区,这3家入选国家级、省级工业遗产旅游基地推荐名录的工业旅游遗址点。

市文化和旅游局相关负责人说,宝鸡是工业底蕴深厚的城市,发展工业旅游既是深化供给侧结构性改革和纵深推动全域旅游的生动实践,也是加快建设宝鸡文化强市和旅游名市的现实要求,走“旅游+工业”融合发展的道路正当其时。

## 看智能制造的旅游“新宠”

如果说工业旅游是旅游业的后起之秀,那么,新兴工业则是工业旅游的“新宠”。新兴工业是现代科学技术发展的产物,具有高科技的特征,是开展中小学生科普教育的理想场所。

近年来,我市大力发展新兴工业,宝鸡高新区的航空科技、机器人关键零部件制造、新能源汽车生产及岐山县的汽车零配件生产、凤县和陇县的高山风力发电项目、麟游县和太白县的绿色新型矿产等快速发展,为工业旅游发展注入了新的



市民在西凤酒厂参观 黎楠摄

活力,宝鸡发展工业旅游潜力巨大。

“领智逐梦”实践基地,是以“3D打印、周秦文化”为主题的先进制造技术科普实践基地,由宝鸡高新智能制造技术有限公司负责运营。这个基地也是今年初,刚刚入选工业旅游示范基地推荐名录的。在这个工业旅游项目的实操工坊里,游客可以体验用古法的“模范”方式亲手制作古钱币。还可以在工作人员的讲授中,了解三维软件设计的基础操作,然后自己动手设计青铜器造型的艺术品,后续还可以用3D打印技术打印出来。科普示范、创意设计、立体拼接、3D打印……如此科技、智能化的旅游体验,让游客们感叹不已。

同时,记者了解到,目前这个工业旅游示范基地还承接了宝鸡高新区2023“热爱科学 崇尚科

学”科技活动周的公益项目,个体或团体可免费预约参加“逐梦寰宇问苍穹,探索长空牧星辰”的智能科技体验活动。

## 看“工业+”发展的融合之路

宝鸡工业文明源远流长,早在3000多年前,就孕育了西周青铜器、铜马车等古代制造业的巅峰之作。到了近现代,诞生了被誉为“中国抗战工业奇迹”的金台区长乐源抗战工业遗址,被誉为“中国航天精神重要发祥地”的凤县红光沟航天六院旧址等。这些为工业旅游发展奠定了坚实的基础,宝鸡发展工业旅游前景广阔。

当市民们走进西凤酒业的生产车间,了解了西凤酒从生产到运输、从包装到销售的过程,都对我市原粮种植等白酒配套第三产业的高质量发展,产生了浓厚的兴趣。

可以说,在宝鸡这座工业底蕴深厚的城市,发展工业旅游是“守着宝山自发展”,是打造、发展自身的工业新业态!

记者从市文化和旅游局了解到,我市将持续开展工业旅游资源普查,建立工业旅游资源数据库。同时,深度挖掘宝鸡工业文化的历史价值和时代价值,积极传播“大国工匠”“宝鸡制造”“宝鸡创造”等工业精神和文化内涵,持续推动工业企业多元发展,丰富工业旅游文创产品,打造宝鸡旅游装备制造产业集群;加强宣传营销,提升工业旅游品牌影响力,生动讲述“宝鸡工业故事”,为推动全市文化旅游业高质量发展贡献力量。



孩子们在体验高新智能制造工业旅游项目

## 毕业旅行有诗和远方,更要有安全

晓燕

六月是毕业季。中学、大学那些青春年少的毕业生们走出了校园,面临新的人生选择。毕业之后的两个月,是他们在生命的旅途中暂停下来喘口气、思考未来的窗口期。所谓“读万卷书,行万里路”,用难得的这几个月时间,给自己寻找一场诗和远方的毕业旅行,是很多学子的选择。

人生最好的旅行就是你在一个

陌生的地方,发现一种久违的感动。网友“北休小伙伴”说,毕业,是人生一个华丽的节点。毕业旅行,好似这节点上的一场仪式,重要的是意义而非目的地。且行且纪念,走陌生的路,入陌生的城,遇见陌生的人和事。在旅途中与真挚的朋友一同记忆青春的美好,在旅途中寻找人生的意义,在旅途中发现全新的自我。这段话说得很有意思,与朝夕相处的同学,结伴走进心仪已久的、壮美雄浑的名山

大川,走进收藏着历史和文明的博物馆,走进之前只在教科书上了解过的现代化大城市,或者走进乡村小镇品味不一样的民俗风情,用青年人清澈的眼睛,体察了解这个精彩而丰富的世界,发现生活和大自然的美,这种仪式感,将深刻地镌刻在一个人的生命底片上。

毕业旅行应与志趣相投的人结伴同行。一个班、一个年级有不少同学,但是旅行之前选择与谁一起出行很重要。一般来说,虽然在一个班级同窗三四年,这其中的一些人有共同的兴趣和爱好,平常关系处理得就比

较好,而且家长之间也比较了解。这样的几个人或者十几个人组织在一起,去共同想去的地方旅行,过程会相对融洽愉快一些。

当然,旅行必须要选择成熟安全的景区。如今很多景区对于高考刚结束的学生都有免门票的优惠政策,大学生持学生证也有一些门票减免优惠。中国各地都有非常值得一看的美景,所以毕业旅行切记不要突发奇想,去一些未曾开发的山地或者海边,或者几个人贸然去网上看过的穿

越线路进行“探险之旅”。不论是谁,对大自然一定要有敬畏之心!出行之前先考虑安全,提前做好旅行攻略,带好安全防护物品,彼此照应,有备无患。

在旅途中要善于发现不一样的美。自然之美、文明之美、建筑之美、人性之美,这些美,都藏在旅游的过程中,不只用相机、手机去记录,更要用心去体会。只有亲眼看到、亲耳听到、亲身感受到世界和生活的美,才会激发让人震撼和感动的情感,才能有磨灭不掉的印记。一场毕业旅行,对于刚从校门中走出来的青年学子而言,发现大自然和生活给予我们的美,充满感恩之情去欣赏这些美,是我们对大自然、对生活最好的回报。

陈仓杂谈